
PKM’s produktudviklingsafdeling arbejder konti-
nuerligt med at forbedre det bestående produkt-
sortiment. Derfor kan FAIRYTALE FLOWERS® 
nu udvide sit Campanula-sortiment med en ny 
GET MEE® som både har en mørkere farve og en 
forbedret prydværdi på ca. 10 dage. 

Vi har igennem de sidste 25 år testet mere end 
750.000 nye GET MEE® og den nye, mørkere 
GET MEE® er et resultat af dette testforløb. 
Planten har en mørkere og mere intens blom-
sterfarve samt en forbedret prydværdi på ca. 10 
dage. Hertil kommer at blomsterne ikke mister 
farven når de afblomstrer. Disse forbedringer er 
både til gavn for detailleddet og slutforbrugeren.
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Se de nye film og få gode råd 
om FAIRYTALE FLOWERS®

Vi har fået lavet 3 nye 
film om vores smukke 
blomster. Den ene 
film viser Campanulas 
mange anvendelses-
muligheder, både inde 
og ude. De 2 andre film 

er om vores fantastiske 
FAIRYTALE FLAME®. 
Filmene giver inspira-
tion og gode råd om 
pasning, og viser hvor 
smuk FLAME® er, både 
i knop og i blomst.

Ny mørkere GET MEE® med forbedret prydværdi

LÆS MERE OM:
ÅRSSORTIMENT, SÆSON, 
FARVER, MIX, POTTE-
STØRRELSER, NYE FILM, 
AWARDS OG MEGET ANDET

I 2011 er KRONPRINSES-
SENS KLOKKEBLOMST® 
White nomineret til Flora-
dania Innovation Award og 
Elmia Garden Award. 

Både KRONPRINSESSENS 
KLOKKEBLOMST® White og 
den nye mørke GET MEE® er 
indstillet til IPM Award 2011. 

Læs mere på side 3

Over 10.000 knopper
Vi sætter fokus på vores forårskak-
tus FAIRYTALE FIRE® og dekorerer 
”Ægget” - den verdensberømte stol, 
som er designet af Arne Jacobsen - 
med FAIRYTALE FIRE® miniplanter. 

Med ca.  8 knopper pr. plante vil 
der være ca. 10.000 Rhipsalidopsis-
knopper på den flotte designerstol, 
som vil blive udstillet på IPM2011, 
på GASA Groups stand i hal 5. 

Læs mere om FAIRYTALE FIRE® og FAIRY-
TALE FLAME® inde i bladet.

10 DAYS
improved 
shelf life 

performance

P R E S E N T
after 3 weeks

IMPROVED 
after 3 weeks

DET SNEHVIDE 
EVENTYR
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Af Anett Madsen - Gartnerkone - Gartneriet PKM A/S 

Når man er gartnerkone og har fri adgang til rigelige mængder ef-
terårskaktus er det ikke svært at komme til at sætte meget stor pris 
på den smukke plante. Og det er der rigtig mange gode grunde til: 

Den er nem at passe i et moderne hjem•	
Den lyser op i de mørke efterårsdage•	
Planten er kompakt og holdbar og tåler transport•	
Knopperne er 3 til 4 uger om at udvikle sig til smukke silkeag-•	
tige blomster
Fantastisk som borddekoration, og så holder den op til 3 uger •	
længere end en buket

 De fleste kender Schlumbergera som novemberkaktus eller 
julekaktus, men vi kalder den for EFTERÅRSKAKTUS, fordi vi 
synes at den har så meget mere at byde på, og sagtens kan sælges 
allerede fra august måned. 

Oprindeligt kommer Schlumbergera fra Brasilien ved kystsiden af 
Sao Paulo og Rio de Janeiro, hvor den vokser i bjergene i ca. 800 
meters højde. For ca. 200 år siden kom den første Schlumbergera 
til Europa og siden starten af 60’erne har Gartneriet PKM produce-
ret denne smukke og holdbare plante, som vi markedsfører under 
vores varemærke FAIRYTALE FLOWERS®. 

De mange knopper ser ud som små flammer, derfor kalder vi 
vores efterårskaktus for FAIRYTALE FLAME®. Planten har smukke 
grønne blade, som er med til at fremhæve knopper og blomster. 
Det tager ca. 3 uger for knopperne at udvikle sig til de fantastiske 
silkeagtige blomster. 

De fleste kender Schlumbergera med en knopstørrelse på ca. 1 - 1½ 
cm og mange tror, at knopperne let falder af. Moderne dyrknings-
teknikker og mange års intensivt forædlingsarbejde betyder, at 

FAIRYTALE FLAME® er en utrolig holdbar plante, som tilmed er 
nem at holde. FAIRYTALE FLAME® efterårskaktus kræver nemlig 
ikke meget pasning og kan komme igen, år efter år. 

Derfor er FAIRYTALE FLAME® optimal til den travle familie, 
der gerne vil omgive sig med blomstrende planter. FAIRYTALE 
FLAME® fås i hvid, gul, orange, rød, pink og lilla, i pottestørrelser 
fra 5½ cm, 9 cm til 11½ cm. 

Stiklingerne til vores efterårskaktus kommer faktisk fra Kenya. I 
2008 indgik vi i et joint-venture med en kenyansk partner, så nu har 
vi bygget 10.000 kvm væksthusareal i Limuru, der ligger nord for 
Nairobi. 

Jeg kan godt lide de rene farver, og bruger gerne mange planter 
når jeg dækker bord til gæster. Hvis du sammenligner med prisen 
på en buket blomster og så bruger det samme beløb på en flot skål 
med efterårskaktus, har du en smuk borddekoration du BÅDE kan 
bruge når du har gæster OG selv kan nyde op til 3 uger efter, mens 
blomsterbuketten typisk kun vil holde en uge. 

FAIRYTALE FLAME® er nem at style og passer både i klassisk stil og 
moderne design. Se hvor let det er at lave en smuk og enkel dekora-
tion med FAIRYTALE FLAME® på side 3. 

MODERNE OG KLASSISK
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DET SNEHVIDE EVENTYR
Fortsat fra side 1: 
I august 2010 vandt KRONPRINSESSENS KLOK-
KEBLOMST® White guld på Plantarium - den 
internationale messe for planteskoleprodukter 
- i Boskoop, Holland. Endvidere fik FAIRYTALE 
FLOWERS® den internationale ”Press Award” for 
KRONPRINSESSENS KLOKKEBLOMST® både 
i hvid og blå og sidst men ikke mindst fik PKM 
en førsteplads i nomineringen for bedste stand 
i kategorien ”Business”. Juryen var imponeret 
over den danske stand som meget målrettet 
henvender sig til havecentre. 

Kristian Madsen, ejer af Gartneriet PKM A/S - 
FAIRYTALE FLOWERS®, er meget tilfreds med 
denne succes: - ”Jeg er meget overrasket og 
glad på vegne af hele PKM-teamet i Danmark”, 
sagde han. - ”Vi kommer til verdens centrum for 
planteproduktion og vinder hele tre priser. Det er 
virkelig stort for vores virksomhed, og det er en 
stor anerkendelse for den indsats vi lægger i, at 
der skal være høj kvalitet både for så vidt angår 
vores produkter og for den måde vi præsenterer 
dem på”.  

 
I september 2010 fik KRONPRINSESSENS 
KLOKKEBLOMST® White en førsteplads på 
Flormart i Padova, Italien. 
 

FACTS om KRONPRINSESSENS 
KLOKKEBLOMST® White: 

Kommer af sorten Campanula formanekia-•	
na, som vokser vildt i de græske bjerge
Pyramideformet plante med masser af •	
hvide blomster og knopper som fremhæves 
smukt af de grønne blade
Står let mellem 3 og 6 uger i stuen•	
Planten er etårig, men kan sagtens tåle at •	
stå udenfor i krukker og altankasser
Har vundet to priser i 2010 •	
Er med i opløbet om at blive kåret som Årets •	
Blomsternyhed på IPM2011 i  Tyskland i 
januar 2011
Nomineret til Floradania Innovation Award •	
og Elmia Garden Award i 2011
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Kan man sælge Cam-
panula om vinteren?
 
Måske er Campanula WHITE WONDER® fra 
FAIRYTALE FLOWERS® ikke lige det første 
du tænker på når vintersæsonen sætter 
ind, men svaret på ovenstående spørgsmål 
er faktisk JA!!!

Og hvorfor ikke prøve noget nyt. Den 
dobbeltblomstrede Campanula WHITE 
WONDER® fra FAIRYTALE FLOWERS® 
har nemlig smukke snehvide blomster der 
ligner de fineste små snefnug. 

WHITE WONDER® Snowflake er en sød og 
nem måde at få sne ind i huset på, den kan 
nemlig stå alle steder og smelter ikke. 

GØR DET SELV
 
Du skal bruge 1 stk. FAIRYTALE FLAME® efterårskaktus, 
en stor glasvase og lidt træflis. 

Hæld lidt træflis i bunden af glasvasen                           1.	
og lav en lille fordybning til planten
Tag planten ud af plastpotten2.	
Placér planten midt i vasen3.	
Skub lidt træflis hen over rodklumpen4.	

H O L D B A R
og nem at

passe

DEN LILLE FORSKEL
PÅ FORÅRSKAKTUS OG EFTERÅRSKAKTUS

Der er mange som ikke ken-
der forskel på Schlumbergera  
efterårskaktus og Rhipsalidopsis 
forårskaktus, så her kommer en 
lille nem huskeregel: 

Rhipsalidopsis har stjerneformede 
blomster og Schlumbergera er 
dobbeltblomstret. 

Vi kalder vores Schlumbergera 
for FAIRYTALE FLAME® og vores 
Rhipsalidopsis hedder FAIRYTALE 
FIRE®.SNOWFLAKE 

smelter
ikke
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GET MEE® I DET KGL. TEATER

Hvert år er der Blomsterfestival i Odense og FAIRYTALE FLOWERS® har 
igennem en årrække stået for udsmykningen af Lotzes Have ved H.C. 
Andersen Museet i Odense.

 I 2010 var temaet ”Kinas Kulturskatte”, så vi byggede den kinesiske mur 
med blomster og igen kunne den smukke svane spejle sig i søen, akkurat 
som i eventyret om ”Den Grimme Ælling”, til glæde for de mange turister 
som lagde vejen forbi.

KORTE NYHEDER

Helleborus - måske bedre kendt 
som ”Julerose” - er en fantastisk 
plante. På trods af sne og frost vil 
den vinterhårdføre Helleborus stå 
med store hvide blomster - som 
fremhæves smukt af de stedse-
grønne blade - fra vinteren sætter 
ind og helt til frem til det sene 
forår. 

Du kan selv fremskynde blomstrin-
gen ved at lave et lidt lunere klima 
for dine Juleroser. Hvis du placerer 
en klar glasklokke hen over 

planten, kan du måske allerede 
se blomsterne folde sig ud lige op 
til jul. Sæt glasklokken  i midten 
af planten, når de små blomster-
knopper er synlige. Det er vigtigt 
at du ikke dækker bladene, men 
kun de spirende blomsterskud. 
Drys eventuelt lidt kalk omkring 
plantens rødder udenfor glasklok-
ken. 

De fleste Helleborus sår selv næste 
generation. Hvis du ser nærmere 
på planten, er der sandsynligvis 

allerede nu en del nye skud, der er 
klar til at komme ud på mere plads 
og få deres eget liv. 

Vent til foråret med at grave Jule-
roserne op, så har de bedre mulig-
heder for at klare flytningen. De 
nye planter vil først blomstre efter 
3 - 4 års vækst, men til gengæld vil 
de forsætte i 10 - 20 år.

Læs mere om Helleborus fra 
FAIRYTALE FLOWERS® på www.
pkm.dk.

Gode råd om Helleborus 

KINESISK MUR MED BLOMSTER

FAIRYTALE FLOWERS® sponsorerede blomster til pyntningen af  Det 
Kgl. Teater i København i anledning af  HKH Dronning Margrethes 70 års 
fødselsdag. 

Blomsterdesigneren Mogens Grønbech havde ansvaret for at dekorere 
Det Kgl. Teater, hvor der var stor gallaforestilling til ære for HKH Dron-
ning Margrethe. GET MEE® lyser smukt op hver gang der zoomes ind på 
de kongelige gæster. 



PKM’s Campanula er sortsregistrerede og kan 
kun købes fra Gartneriet PKM i Danmark. Vi 
markedsfører vores Campanula under det kendte 
kvalitetsvaremærke FAIRYTALE FLOWERS®.

Campanula er en populær plante, fordi den 
både er smuk og dekorativ og har utrolig 
mange anvendelsesmuligheder. Campanula kan 
nemlig nydes både inde og ude og findes i et 
væld af farver. 

Når Campanula er afblomstret indenfor, kan 
du fjerne de visne blomster og plante den ud i 
haven. Campanula er perfekt som bunddække i 
havebedet, som kantplante i stenbedet og kan 
sagtens plantes ud i krukker og altankasser. 

Vi anbefaler mellem 6 og 8 planter pr. kvadrat-
meter ved udplantning i havebedet. På den 
måde vil dine Campanula efterhånden komme 

til at danne et sammenhængende bunddække. 
Campanula plantes ud om foråret, når natte-
frosten er væk, og om efteråret senest i august 
måned. Det er vigtigt, at roden kan nå at etab-
lere sig godt i jorden FØR frosten sætter ind. 

De fleste Campanula er stauder og GET MEE®, 
WONDER® og Pretty MEE® er vinterhårdføre 
Campanula-arter. Det betyder, at de kan over-
vintre i havebedet, men vil være mere udsat, 
hvis de plantes i krukker - ikke så meget på 
grund af frosten, men fordi der er risiko for, at 
planten tørrer ud, når det fryser hårdt. 
Placér Campanula lyst og solrigt både ude og 
inde, men ikke i direkte sollys. Campanula trives 
bedst ved temperaturer mellem 10 - 32° C. 

Har du Campanula i dine potteskjulere, skal du 
vande dem i underskålen. Det er altid en god 
ide at sørge for, at potteplanterne er vandet 

godt op, både når du har dem inde i huset og 
når du planter dem ud i haven.

Campanula er det botaniske navn for ’klok-
keblomster’. Campanula vokser vildt i naturen 
over det meste af verden, og der findes over 300 
forskellige arter. 
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Campanula ude og inde

CAMPANULA
find inspiration 
og gode råd på 
www.pkm.dk



Red FLAME®

CAMPANULA
FAIRYTALE FLOWERS® CAMPANULA MEE® SORTIMENT

GET MEE® Pretty MEE®Sweet MEE®KRONPRINSESSENS
KLOKKEBLOMST®

WONDER®

SCHLUMBERGERA
FAIRYTALE FLAME® SORTIMENT

White FLAME® Purple FLAME®Orange FLAME®Yellow FLAME® Pink FLAME®

RHIPSALIDOPSIS
FAIRYTALE FIRE® SORTIMENT

White FIRE® Purple FIRE®Pink FIRE®Red FIRE®Orange FIRE®

LAVANDULA STOECHAS
FAIRYTALE FLOWERS® LAVANDULA SORTIMENT

Bella Lavender Bella Pink - Close upBella PinkBella Lavender - Close up
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Cinnamon SnowJosef LemperJacob

HELLEBORUS

Helleborus  - også kendt som 
julerose - er en del af FAIRYTALE 
FLOWERS® årssortiment.

Ring til PKM’s salgsteam for 
yderligere information om denne 
smukke og holdbare plante. 

NewsFAIRYTALE FLOWERS®

PLANTEUDVIKLING
OPTIMAL PLANTEUDVIKLING

Farvevisende › 40 åbne blomster15 - 40 åbne blomster1 - 15 åbne blomster

    OPTIMAL KNOPSTØRRELSE
    1½ cm til 3 cm, målt fra bladkant 

   Knopstørrelse > 4½ cm 
 

   Knopstørrelse 2½-3 cm 
 

   Knopstørrelse 1½-2 cm 
 

   Knopstørrelse 1-1½ cm 
 

F L A M E ®
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OPTIMAL KNOPSTØRRELSE
FAIRYTALE FLAME®

    OPTIMAL KNOPSTØRRELSE
    1 cm til 2½ cm, målt fra bladkant 

5

   Knopstørrelse ½-1 cm 
 

   Knopstørrelse 1-1½ cm 
 

  Knopstørrelse 1½-2½cm 
 

FAIRYTALE FIRE®

FLYERS
PASNINGSVEJLEDNING

SERVICEYDELSER
FAIRYTALE FLOWERS® I SVØB OG POSER

Normpack Klæbe-/stiketiketPoserMix
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Purple FLAME®



GET MEE® - perfekt til udplantning
GET MEE®, WONDER® 
og Pretty MEE® fra 
FAIRYTALE FLOWERS® er 
vinterhårdføre stauder og 
tåler frost. 

Når man planter Campa-
nula i sin have anbefaler vi 
6 til 8 planter pr. kvm.

Find masser af inspiration, 
pasningsvejledning og 
gode råd om udplantning 
på www.pkm.dk.
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Sunde planter klarer sig bedst
PKM investerer hver år ca. 5 % af sin omsætning 
i produktudvikling, som både omfatter udvik-
ling af nye arter og forædling af det bestående 
produktsortiment. Et område vores produktudvik-
lingsafdeling fokuserer meget på er udvikling af 
sygdomsresistente planter. 

Ved bevidst at smitte udvalgte kloner med forskel-
lige plantesygdomme, kan man udvælge dem der 
klarer sig bedst, og arbejde videre med dem der 
udviser størst sygdomsresistens.

Endvidere sker der en løbende kontrol af vores 
moderplanter for at sikre plantesundhed. PKM’s 
produktudviklingsafdeling udsætter også planter-
ne for tørkestress for at sikre at planterne klarer sig 
godt under transport, så de præsenterer sig bedst 
muligt i detailleddet.

Sunde planter betyder mindre kemikalieforbrug, 
reducerer svindet i detailleddet og giver slutfor-
brugeren en god oplevelse hver gang de vælger et 
produkt fra FAIRYTALE FLOWERS®.

DU ER ALTID VELKOMMEN TIL AT KONTAKTE PKM’S SALGSTEAM

Michael Schnor
Salgschef

Hanne Holm Jensen
Salgsassistent

Annette Daugaard Sørensen
Salgsassistent

Karen-Margrethe Boll
Salgsassistent

Susanne Apitz
Salgsassistent

Chefredaktør 
Anett Madsen

Udgivet og trykt af 
Gartneriet PKM A/S 
Slettensvej 207-215 
DK-5270 Odense N
Tlf.: +45 6618 9074
Fax: +45 6618 7954
E-mail: pkm@pkm.dk
Web: www.pkm.dk

Jan. Feb. Mar. Apr. Maj Jun. Jul. Aug. Sep. Okt. Nov. Dec.

Campanula

Rhipsalidopsis

Lavandula

Schlumbergera

Helleborus

SÆSON
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